

Шутуров Мовсар Идрисович  
Болгарская исламская академия  
Shuturov M.I., Bulgarian Islamic Academy

**ФИГУРА ХАДЖА МУХАММАДА АШ-ШАМГУДИ  
В ИСТОРИИ ДАГЕСТАНСКОЙ УЛЕМСКОЙ ТРАДИЦИИ  
THE FIGURE OF HAJJ MUHAMMAD ASH-SHAMGUDI IN THE HISTORY  
OF THE DAGESTANI 'ULAMĀ' TRADITION**

**Аннотация.** В статье рассматривается фигура Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди как одного из значимых представителей дагестанской улемской традиции XIX – начала XX века. На основе биографических сведений, устной традиции и сохранившихся письменных источников анализируются его происхождение, образовательный путь, круг учителей, научная и проповедническая деятельность, богословская позиция, а также вклад в сохранение и развитие исламского знания в горных общинах Дагестана. Особое внимание уделяется роли локальной улемской среды, преемственности знания и сочетанию шариатской учености с духовным воспитанием. Статья вводит в научный оборот систематизированные сведения о жизни и наследии Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди и уточняет его место в истории дагестанского суннитского ислама.

**Abstract.** The article examines the figure of Hajj Muhammad ash-Shamgudi as one of the significant representatives of the Dagestani 'ulamā' tradition of the nineteenth and early twentieth centuries. On the basis of biographical data, oral tradition, and surviving written sources, the study analyzes his origin, educational trajectory, circle of teachers, scholarly and preaching activities, theological position, as well as his contribution to the preservation and development of Islamic knowledge within the mountainous communities of Dagestan. Particular attention is paid to the role of the local 'ulamā' milieu, the continuity of knowledge transmission, and the integration of sharī'a-based scholarship with spiritual upbringing. The article introduces into academic circulation systematized information on the life and intellectual legacy of Hajj Muhammad ash-Shamgudi and clarifies his place in the history of Dagestani Sunni Islam.

**Ключевые слова:** Мухаммад аш-Шамгуди, Дагестан, шафиитский мазхаб, фикх, фетва, улемы.

**Keywords:** Muhammad ash-Shamgudi, Dagestan, Shāfi‘ī madhhab, fiqh, fatwa, 'ulamā'.

Имам Хадж Мухаммад аш-Шамгуди – выдающийся дагестанский улем XIX – начала XX века, принадлежавший к числу наиболее авторитетных представителей традиционной исламской учености своего времени. Его полное имя – Хадж Мухаммад ибн ал-‘алим ал-фадыль Куммалу аш-Шамгуди ад-Дагестани. В улемской среде он был известен как богослов, факих, знаток Сунны, носитель хадисного знания, а также как человек высокой богообязанности и аскетического нрава. Современники характеризовали его как редкую фигуру своей эпохи, сочетавшую глубокую ученость с духовной проницательностью, поэтическим даром и критическим мышлением, а также как решительного противника религиозных нововведений<sup>1</sup>.

Хадж Мухаммад аш-Шамгуди родился в селении Шамгуди<sup>2</sup> (Дагестан) в конце XVIII века. Начальное религиозное образование он получил в раннем возрасте под руководством своего отца, выучив Коран и освоив основы исламских наук. В дальнейшем он продолжил обучение у отца и улемов своего родного селения, последовательно постигая дисциплины традиционного шариатского знания. Вопрос о точной дате его рождения остается предметом

<sup>1</sup> Михаэль Кемпер. Ислам как общенациональное культурное наследие в постсталинском Дагестане: из иджтихада в просвещение // История, археология и этнография Кавказа. 2018. Т. 14. № 2. С. 128-143.

<sup>2</sup> Шамгуди – селение в Гунибском районе Республики Дагестан. Административный центр сельского поселения расположен примерно в 16 км к юго-востоку от районного центра – села Гуниб, на реке Конх. Шамгуди // Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://clck.ru/3MDmmo> (дата обращения: 25.12.2025).



разногласий среди исследователей: в исторических источниках приводятся различные мнения. Согласно наиболее распространенной точке зрения, он родился приблизительно в 1241 году по хиджре, что соответствует 1825 году по григорианскому летоисчислению<sup>3</sup>.

После долгой и насыщенной жизни, посвященной служению религии, преподаванию и сохранению исламского знания, имам Хадж Мухаммад аш-Шамгуди, да смируется над ним Аллах, скончался в 1350 году по хиджре (1932 г.). Он был погребен на сельском кладбище в своем родном селении, где и поныне сохраняется память о нем как об одном из значимых представителей дагестанской улемской традиции.

### **Отец имама Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди**

Отцом имама Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди был шейх Куммалу аш-Шафии аш-Шамгуди ад-Дагистани – признанный богослов и представитель суфийской учености Дагестана XIX века. Он родился приблизительно в 1198 году по хиджре (1783 г.) в селении Шамгуди и скончался в 1291 году по хиджре (1874 г.). В период имамата Шамиля, да смируется над ним Аллах, шейх Куммалу занимал должность муфтия в области Макар, сочетая религиозно-правовую деятельность с активной педагогической и духовно-наставнической работой.

Шейх Куммалу был мюридом шейха Сиди Джамал ад-Дина ал-Гумуки и воспринял от него как шариатские науки, так и суфийский путь духовного воспитания (тарика). Современники и представители ученой среды характеризовали его как ученого, обладавшего широтой знаний, литературной культурой и устойчивой практикой духовного самосовершенствования. Он был сведущ в фикхе шафииитского мазхаба, арабской грамматике (нахв и сарф), истории, поэзии и других дисциплинах традиционного исламского образования. Его сын, Хадж Мухаммад, на раннем этапе обучения входил в число его учеников, что сыграло важную роль в формировании его научного и духовного пути.

В начале своего образовательного пути шейх Куммалу сосредоточился на изучении фикха шафииитской школы, после чего вступил на путь суфийского воспитания под руководством «совершенного наставника» Джамал ад-Дина ал-Гумуки. Он отличался постоянным стремлением к углублению знаний, уделяя особое внимание основополагающим вопросам фикха, арабского языка, морфологии, поэтики и истории. Его деятельность сочетала знание и практику, теоретическую подготовку и религиозное служение.

Согласно свидетельству 'Абд ар-Рахмана ал-Гумуки, приведенному в начале книги «ат-Тазкира» в разделе, посвященном ученым Дагестана, Куммалу аш-Шамгуди был «великим и основательным ученым, искусным в фикхе, нахве, сарфе, истории и других науках». Известно также, что на протяжении длительного времени он исполнял обязанности имама в селении Гумук, а также муфтия в обществе Макар.

Как уже отмечалось, шейх Куммалу аш-Шамгуди был муфтием в эпоху государства имама Шамиля, который высоко ценил его и был с ним лично знаком. Их сближало общее духовное воспитание у шейха Джамал ад-Дина ал-Гумуки, что вылилось в отношения братства и взаимного уважения. Сообщается, что имам Шамиль даже завещал некоторым из своих мюридов относиться к шейху Куммалу с почтением и оказывать ему поддержку.

### **Селение Шамгуди – родина Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди**

Селение Шамгуди (исторически зафиксированное название – Шамгды) расположено в Гунибском районе Республики Дагестан, в центральной части Дагестанского нагорья, на высоте около 1500 метров над уровнем моря. Оно находится приблизительно в 30 км от районного центра – села Гуниб, и на расстоянии около 170 км от столицы республики – города Махачкалы. Территория Шамгудинского сельского поселения граничит с землями селений Сугартль, Бухты и Шитлиб Гунибского района.

---

<sup>3</sup> Аджимоллаев А. Р. Школа дагестанского фетвотворчества: история и современность // Вопросы теологии. 2022. Т.4, № 3. С. 469-472.



В этимологическом отношении название «Шамгуди» традиционно объясняется как составное, образованное из двух элементов: «шам» и «гуда». Под «аш-Шам» понимается историческая область Ближнего Востока, включающая территории современной Сирии, Палестины и ряда прилегающих регионов. Второй компонент – «гуда» – возводится к слову гугдал в аварском языке, которое может быть истолковано как «скопление камней» или «каменистая возвышенность». В совокупности название селения интерпретируется как «Шам, расположенный на скалах», что отражает как географические особенности местности, так и устную традицию.

Одной из характерных черт селения Шамгуди на протяжении столетий являлось особое внимание его жителей к религиозному знанию и духовному воспитанию. По свидетельствам местной традиции, в селении на протяжении приблизительно четырёхсот лет функционировала религиозная школа, вокруг которой формировалась интеллектуальная и духовная жизнь общины. Обучение религиозным дисциплинам рассматривалось как приоритет, и практически все дети проходили начальную подготовку в изучении Корана и основ исламских наук. Известно также, что в медресе Шамгуди обучались и приезжие ученики из различных регионов, которые проживали при мечети.

Письменные источники, достоверно фиксирующие обстоятельства основания селения, до настоящего времени не сохранились. Вместе с тем в устной традиции бытует несколько версий его возникновения. Согласно одной из них, в эти места прибыли трое или, по другой версии, четверо арабских проповедников из области аш-Шам с целью распространения ислама среди горского населения. В другой версии утверждается, что селение было основано тремя воинами арабского происхождения, пришедшими с территории Северной Африки. Эти предания носят легендарный характер и не поддаются строгой исторической верификации, однако они отражают устойчивое самосознание местной общины и её связь с ранней исламской традицией<sup>4</sup>.

### **Научная деятельность Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди: учителя, труды и научное наследие:**

Научная биография имама Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди формировалась в рамках классической дагестанской улемской традиции, основанной на преемственности знания, строгом изучении шариатских дисциплин и соединении внешних наук с духовным воспитанием. Его деятельность охватывала обучение, преподавание, письменное наследие и сохранение историко-богословских источников.

#### **Учителя в области шариатских наук:**

Среди наставников Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди особое место занимают следующие ученые:

1. **Его отец – шейх Куммалу аш-Шамгуди ад-Дагистани** (ум. 1783 г. р.), который стал его первым учителем и заложил основы его религиозного, правового и духовного формирования.

2. **Шейх Мухаммад 'Али ал-Аюхи (ал-Убухи)** – наставник Хаджа Мухаммада в «внешних» науках (ал-'улум аз-захира), к которым относились фикх, хадис, язык и смежные дисциплины. После смерти этого ученого Хадж Мухаммад посвятил ему отдельное поэтическое произведение.

3. **Шейх Джамал ад-Дин ал-Кумуки** – выдающийся богослов и духовный наставник, сыгравший ключевую роль в формировании суфийского измерения его личности. Через него Хадж Мухаммад унаследовал традицию духовного воспитания (тарика), совмещенную с строгим следованием нормам шариата.

<sup>4</sup> Шихсаидов А. Р. Распространение ислама в Дагестане // Исламоведение. 2010. №1. С. 31-50.



### Труды и письменное наследие:

Письменное наследие Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди отличается жанровым и тематическим разнообразием, охватывая как прикладные правовые тексты, так и поэтические, исторические и компилятивные работы:

1. **«Канун ал-мирас» (Закон о наследовании)** – труд, написанный собственноручно автором в форме вопросов и ответов. В нём подробно разбираются положения науки о наследстве ('ильм ал-фара'ид), включая классификацию наследников, распределение имущества умершего и практические правовые случаи.

2. **Элегия по случаю кончины шейха Мухаммада 'Али ал-Аюхи** – поэтическое произведение, написанное в 1893 году после смерти его учителя и отражающее уважительное отношение автора к улемской преемственности.

3. **Исторические заметки на аварском языке**, созданные в период его обучения. Эти тексты не были переведены на арабский язык и представляют ценность как источник по локальной интеллектуальной истории.

4. **Материалы по истории и источниковедению, а также по археологии средневекового Дагестана**, которые Хадж Мухаммад переработал и отредактировал. Данные труды были впоследствии изданы дагестанским филиалом Российской академии наук.

5. **«История Дагестана»** – рукописная копия труда Мухаммада Рафи'и, содержащего сведения о жизни и быте населения Дагестана в XVI веке. Этот текст и поныне используется в образовательной практике дагестанских учебных заведений.

6. **«Дурр ан-назим фи фада' ил ал-Кур'ан»** – сборник статей ученого 'Абдаллаха ал-Йамани о достоинствах Корана, переписанный и систематизированный Хаджа Мухаммадом в 1878 году<sup>5</sup>.

Сообщается также, что ряд рукописей, переписанных Хаджа Мухаммадом аш-Шамгуди, был обнаружен в 1921 году в селении Махаб (Дагестан), а часть его книжного наследия хранилась в селении Ширайли в частной библиотеке одного из местных ученых. Согласно свидетельствам потомков шейха, значительная часть этих рукописей в настоящее время утрачена и так и не была опубликована, что существенно затрудняет полную реконструкцию его научного наследия<sup>6</sup>.

### Внешние связи и география деятельности

Хадж Мухаммад ибн Куммалу аш-Шамгуди ад-Дагистани, да смируется над ним Аллах, на протяжении всей своей жизни был тесно связан с родным Дагестаном и, в частности, с селением Шамгуди. Его формирование и деятельность протекали преимущественно в условиях горной среды, характерной для традиционной улемской культуры региона. Согласно имеющимся сведениям, начальное обучение он получил у своего отца, после чего продолжил образование в медресе селения Абх под руководством шейха Мухаммада 'Али ал-Абхи. В дальнейшем на протяжении ряда лет он исполнял обязанности имама в мечети селения Хури в области Казикумух, после чего вернулся в Шамгуди, где и проживал до самой кончины.

Источники не фиксируют сведений о широких внешних связях Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди с улемами арабских стран либо о его переписке с представителями внешних научных центров. Его научная и религиозная деятельность носила преимущественно локальный характер и была сосредоточена на внутренней жизни дагестанского общества, что, однако, не умаляет её значения для региональной исламской традиции.

---

<sup>5</sup> Мусаев М. А. Дагестанские арабографические биографические и историко-биографические сочинения второй половины XIX – начала XX века и место в них ученого-богослова XVII-XVIII вв. Дамадана ал-Мухи // Исламоведение. 2012. №4. С. 88-96.

<sup>6</sup> Шихсаидов А. Р., Тагирова Н. А., Гаджнева Д. Х. Арабская рукописная книга в Дагестане. – Махачкала: ГУП «Даг. кн. изд-во». 2001 г. – 256 с.



### **Богословская позиция и вероучение**

В богословском отношении Хадж Мухаммад аш-Шамгуди придерживался вероучения أهل السنة والجماعة – Ахлю-с-Сунна ва-ль-Джама‘а, следуя теологической школе имама Абу-ль-Хасана ‘Али ибн Исма‘ила ал-Аш‘ари ал-Басри, да смируется над ним Аллах. Эта доктрина являлась доминирующей среди последователей четырех правовых школ суннитского ислама и была широко распространена среди улемов и факихов последующих поколений.

Понимание Ахлю-с-Сунна ва-ль-Джама‘а в его наследии соотносится с классическим определением: это сообщество, объединённое следованием Сунне Пророка ﷺ, практике праведных халифов, а также религиозному пути сподвижников, таби‘инов и признанных имамов фикха – как представителей أهل الحديث, أهل الرأي, так и أهل الراي.

### **Проповедническая деятельность**

Проповедническая деятельность Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди началась в его родном селении Шамгуди и была направлена прежде всего на укрепление богообязненности, утверждение приверженности четырём мазхабам суннитского ислама и распространение аш‘аритского вероучения. Вокруг него постепенно сформировался круг учеников и слушателей, стремившихся к систематическому религиозному образованию.

В рамках преподавания изучались Коран и тафсир, основы вероучения (таухид), фикх, хадис, наука о наследстве (фара‘ид) и другие дисциплины традиционного исламского цикла. Основной целью его да‘вы было не только передача знания, но и укоренение суннитской религиозной идентичности, формирование подлинного религиозного сознания и нравственного единства общины.

Как отмечают источники, деятельность Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди способствовала укреплению духа взаимного уважения, братства и социальной сплочённости среди жителей, благодаря чему в общине утвердилась атмосфера религиозной солидарности и взаимной поддержки, основанной на осознании единства веры.

### **Заключение**

Фигура Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди занимает достойное место в истории дагестанской улемской традиции как пример ученого, чья деятельность была сосредоточена на служении знанию, религиозному воспитанию и сохранению суннитского наследия в условиях горного общества. Его жизненный путь отражает характерные черты классической исламской учености региона: раннее обучение в семейной среде, преемственность знания, сочетание фикха, вероучения и духовной практики, а также глубокую укоренённость в локальной общине.

Хадж Мухаммад аш-Шамгуди не стремился к широкой известности за пределами Дагестана и не был вовлечен в активные внешние интеллектуальные сети, однако именно его локальная деятельность обеспечила устойчивость религиозной традиции в родном селении и близлежащих районах. Его приверженность шафиитскому мазхабу и аш‘аритскому вероучению соответствовала господствующей суннитской парадигме дагестанского ислама и способствовала сохранению богословской стабильности в период социальных и политических трансформаций.

Письменное наследие Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди, несмотря на частичную утрату, свидетельствует о широте его научных интересов – от прикладных правовых дисциплин до истории, поэзии и компиляции классических текстов. Его деятельность по переписыванию, редактированию и сохранению рукописей представляет особую ценность как элемент интеллектуальной инфраструктуры исламской культуры Дагестана.

В целом, образ Хаджа Мухаммада аш-Шамгуди позволяет глубже понять механизмы функционирования улемской традиции в региональном контексте, где религиозный авторитет формировался не только через институциональное признание, сколько через личную ученость, нравственный пример и длительное служение общине. Его наследие представляет собой важный источник для дальнейших исследований истории ислама и богословской мысли на Северном Кавказе.



**Список литературы:**

1. Аджимоллаев А. Р. Школа дагестанского фетвотворчества: история и современность // Вопросы теологии. 2022. Т.4, № 3. С. 469-472.
2. Михаэль Кемпер. Ислам как общенациональное культурное наследие в послесталинском Дагестане: из иджтихада в просвещение // История, археология и этнография Кавказа. 2018. Т. 14. № 2. С. 128-143.
3. Мусаев М. А. Дагестанские арабографические биографические и историко-биографические сочинения второй половины XIX – начала XX века и место в них ученого-богослова XVII-XVIII вв. Дамадана ал-Мухи // Исламоведение. 2012. №4. С. 88-96.
4. Шихсаидов А. Р. Распространение ислама в Дагестане // Исламоведение. 2010. №1. С. 31-50.
5. Шихсаидов А. Р., Тагирова Н. А., Гаджнева Д. Х. Арабская рукописная книга в Дагестане. – Махачкала: ГУП «Даг. кн. изд-во». 2001 г. – 256 с.

